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I. FELADATSOR

Az . feladatsorban husz kérdés szerepel. Minden kérdés utdn 5 valaszt tiintettiink fel,
melyeket A, B, C, D, illetve E bettikkel jeloltiink.
frjuk a borité IV. oldalan 1évé VALASZLAPRA a feladat sorszdma mellé azt a betut
amely az adott kérdésre a megfeleld valaszt jeloli!

1. Az egyik 4llitds a t&bbitdl elteroen igaz vagy hamis.
Melyik a kakukktojas?

A) Az alfa sugarzas kibocsatdsa utén visszamaradd atommag rendszama eggyel
csokken. _

B) Van olyan izot6p, amelynek a tdémegszama kisebb, mint a rendszam kétszerese.
C) A paros rendszamu elemek atommagjaiban paros szimut nukleon talalhato.

D) Ha egy elemnek csak egy stabilis izotdpja vdn akkor a relativ atomtomege

egész szam.
E) A deutériumtél mentes hidrogén relativ atomtomege pontosan 1 lenne.

(D

2. Melyik sorban egyezik meg a vegyiiletek kéz6s elemének oxiddcics szama?

A) H,0,, TiO,, SO, H;PO,

B) H,S, CaH,, H,0,, NaOH

C) Na,S, FeS, AlS;, SCl,

D) BF;, H;BOs, B,0;, Na,B,0;
E) Cas(PO,):F, H;PO,, HiP, POy

3. Mitdl fiigg egy idedlisnak tekintett gaz moldris térfogata?

A) Csak a hdmérseklettol.

B) A homérséklettol és a nyomadstol.

C) A hémeérséklettdl €s az anyagi mindségtol.

D) A nyomastol és az anyagi mindségtdl.

E) A homérséklettél, a nyomastol €s az anyagi min6ségtol.

()]

4. Melyik allitds helyes?
Az alabbiakban felsorolt vizes oldatok koziil 25 °C-on 7-es a pH-ja ...

A) a 1077 mol/dm’ koncentraciéju sésavoldatnak.

B) a O'7 mol/dm3 l\oncentréciéjil nétrium hidroxid oldatnak.
D) al0 7 mol/dm’ koncentraciéju kénsavoldatnak.

E) az A), a B) és a C)-ben felsoroltak mindegyikének.
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5. Hdnyszorosdra kell egy erds sav 3-as pH-ju oldatdt higitani, hogy pH-ja 5 legyen?

A) 5
B) 2°
C) 5/3
D) 10
E) 105/3

6. Melyik esetben helyes a saverdsség alapjdn feldllitott sorrend, ha mindkét reakcis
egyensulya jobbra van tolédva?

N,Hs" + NH; = NH," + N,H,
N,H, + HBr = N,H;" + Br

A) HBr > N2H5+ > NH4+
B) N,Hs" > N,H, >NH,"
C) NH; > N,H, > NH,"
D) N,H;">HBr> NH,"
E) HBr>NH," > N,Hs"

7. Ha FeCl;-ot tiszta oxigénben magas homérsékletre hevitiink, a kovetkezd reakcid
jatszodik le:
4 F€Cl3 +30,= 2 F€203 + 6 Clz

3 mol FeCl; és 2 mol O, reakcidja esetén melyik anyaghdl lesz felesleg? Mennyi?

A) 1/3 mol FeCl;
B) 2/3 mol FeCl;
C) 172 mol O,
D) 1/4 mol O,
E) 1/4 mol FeCl;

8. A felsoroltak kéziil melyik elem képez az oxigénnel olyan tetraéder alalku aniont,
amely egyszeresen negativ toltési?

A) A nitrogén.

B) A kén.

C) A foszfor.

D) A mangén.
: E) A krom.
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9.

10.

11.

12.

13.

Az itt felsorolt szilard anyagokat sésavval reagaltatjuk.
Melyik esetben fog a legnagyobb svriiségil gdz fejlddni?

A) CaH,
B) Fe

C) FeS

D) KHCO;
E) Na,SOs

Mely elemek alkotjdk a magnetitet?

A) Magnézium és oxigén.

B) Magnézium és kén.

C) Mangén és oxigén.

D) Mangén és kén. ;
E) Vas és oxigén. ' ’

A HF, HCI, HBr, HI és HAt sorban melyik az a vegyiilet, amelynek a
legalacsonyabb a forrdspontja?

A) HF
B) HCI
C) HBr
D) HI

E) HAt

Melyik anyag lehet redukdldszer is?

A) Hipermangin

B) Kénsav

C) Salétromsav

D) Hidrogén-peroxid
E) Hidrogén-fluorid

Melyik az a fémkation, melynek kloridja, szulfdtja és szulfidja is rosszul oldédik
vizben?

A) Cu®’
B) Ba®**
C) Pb*
D) Mn*
E) Fe**
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14. Az itt felsoroltak kézil hdny elemnek létezik az elemet és az oxigént I:1

mélardnyban tartalmazo oxidja?
Al Ar, C, Ca, Cu, Fe, H, Hg, N, Pb

A) 9

'B) 8

15.

16.

17.

C) 7
D) 6
E) 5

Hdny endoterm reakcié van a felsoroltak kézott?
N, +3 H,—— 2 NH;
2S50,+0;,—> 2 80;
SO; + H,0— H,S0,
CaCO; — Ca0O + CO,
CaO + H,O0 —— Ca(OH),

A) Egy.
B) Kettd.
C) Harom.
D) Négy.
E) Ot

Az etin melyik reakciojahoz nem kell katalizdator?

A) CH, +H, —— CHy

B) C,H, + Br, —> C,H;Br,

C) C;H; + H,O—— CH;CHO

D) C;H, + CO + HO — CH,=CH-COOH
E) 3 C2H3 _— C6H6

Melyik esetben nem fejlodik gaz?

A) Kalium-hidroxid-oldat + néatrium

-B) Hangyasavoldat + brémos viz

C) Natrium-acetilid + viz
D) 20 %-os ecetsav-oldat + cink
E) Etanol + cc. kénsav 20 °C-on
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18. Melyik savban van aldehidekre jellemz§ csoport?

A) Benzoesav
B) Ecetsav
C) Hangyasav
D) Szalicilsav
E) Tejsav

19. Miben van kiildnbség a malt6z €s a cellobioz kozott?

A) A szénatomok szdmaban.

B) A hidroxicsoportok szdmaban.

C) A kiralitascentrumok szdmadban.

.D) A felépitdé monoszaharidok térszerkezetében. :
E) Hidrolizisik termékében. '

20. Mi annak a vegyiiletnek a neve, amelynek osszegképlete C3N,Hy, és vizes oldatban
savként és bdzisként is tud viselkedni?

A) Imidazol
B) Piridin
C) Pirimidin
D) Pirrol
E) Purin
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II. FELADATSOR

1. feladat

Ha toményebb sav vagy lig cseppen a laboratériumi munka koézben bériinkre, akkor
azonnal bd vizzel le kell mosni, majd a ment6laddban taldlhaté hig oldatokkal
semlegesitjiikk. az esetleges maradékot. (A mentdladdban tdbbnyire 2 tbmeg %-o0s
natrium-hidrogén-karbonét-oldat, illetve borsav-oldat van.) Végiil vizzel ujra lemosunk
mindent a bérrél. A b6 vizes 6blités igen fontos.

a) Szdmitsa ki, hogy hdny em® semlegesitd oldat kellene csepp (kb. 0,03 em’) tomény
kénsav semlegesitéséhez?

b) Célszerii-e ilyen oldatot haszndlni az asztalra kiomliott kénsav lekotésére? Ha nem,
mit lenne érdemes haszndlni? Vdlaszdt indokolja!

A tomény kénsav sirlisége 1,83 g/em’, a hig semlegesit oldatok megkdzelitdleg a
vizzel megegyezd stirliségliek. .
6 pont

2. feladat

Egv oldat 160,0 g vizet és 100,0 g kalcium-nitratot tartalmaz. Grafitelektrodok kozott
elektrolizaljuk 5,00 A dramerdsséggel 12,0 éran keresztiil. Az elektrolizis befejeztével
az oldat tomege 41,9 grammal kevesebb, mint kezdetben.

Szdmitsa ki, hogy az adott kériilmények kozott 100,0 g viz hdny g kristdlyo& kalcium-
nitratot (Ca(NOj), - 4 H,;0) képes feloldani!

F=96500 C/mol
9 pont

3. feladat

Ha?25,0 g NaBr-ot feloldunk sok vizben, 0,035 kJ héfejlédést tapasztalunk.
Ugyanilyen tomegU, NaBr - 2 H,0 &sszetételi kristalyos vegyiiletet feloldasakor
0,802 KkJ héelnyelés torténik.

a) Mekkora ezeknek a vegyiileteknek az olddshdje?
b) Mekkora annak a folyamatnak a reakciohdje, amelyben a so elveszti kristilyvizér?

Irja fel az oldéddsoknak és a b) folyamatnak az egyenletét iigy, hogy az anyagok
dllapotat is feltiinteti!

A,(Na) =23,0; A(Br)=79,9
8 pont
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4. feladat

Az aldbbi - kiegészitend® - reakcidegyenletek gazok laboratériumi eléallitasat
irjak le:

| + A = ... CH, + .. B

2. c +  ...D = .. E  + .. CO, + .. A
3. L C + Zn = e + L H,
4 .+ CH,COONa = .. D + ..CH,

5. .. CaH, + ... A = ... B + L H,

6. ... C + = . SO, + .. E + A
7. . cC + .. MnO; = . + Cl, + .. A

a) Mely anyagokat jelolik az A, B, C, D, E betiik?

b) Irja fel a teljes (rendezett) reakciegyenleteket!
9 pont

5. feladat

Acetilén, propilén és hidrogén elegyét katalizatoron bocsatottuk at. A kapott gazelegy
slirisége ugyanolyan allapotban mérve pontosan kétszerese a kiinduldsi elegy
siiriségének. A temékek elegye a brom (szén-terakloridos) oldatat nem szinteleniti el.
A keletkezett elegy 1 moéljanak elégetésével 57,6 gramm viz képzodik.

Adja meg a kiinduldsi elegy mdlszdzalékos osszetételét!
10 pont

6. feladat

Egy észter 50 grammjat 50 gramm vizzel keverjiik és megvarjuk, hogy bealljon az
egyensuly. Az egyensulyi elegy atlagos molaris témege 30,6 g/mol.
Az észter hidrolizisének egyensulyi allandoja: K = 0,20.

a) Melyik lehet ez az észter, ha bomldstermékei kozétt nincs 70 g/mol-ndl nagyobb
molaris tomegui?

b) Hdny szazaléka hidrolizalt az észternek?
12 pont
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7. feladat

Elvileg a pirit asvany Osszetétele FeS,. Gyakorlatilag a Kkristalyban talalhato S,?” jonok
egy részét S~ ionok helyettesitik, igy a valédi képlet FeS,,.

Az asvany egy mintdjdt KOH oldattal és elemi brommal kezelték. A kovetkez
kiegészitendd egyenlettel jellemezhetd reakciok jatszédnak le:

...FeS;+...Br,+... KOH=... F¢(OH); + ... KBr + ... K;SO4 + ... H,O

...FeS+...Br,+...KOH=... Fe(OH); + ... KBr + ... K;SO4 + ... H,0

A reakcioelegyben visszamaradé oldhatatlan anyagot leszlirték, kimostak és
kiizzitottak. Ekkor 0,2000 g Fe(III)-oxid maradt vissza.
Az oldathoz BaCl, oldat feleslegét adva 1,1087 g barium-szulfat csapadék keletkezett.

a) Rendezze az egyenleteket!
b) Mi volt az x értéke a felhaszndlt piritminta esetében?

c) Hdny g brom fogyott a reakcidkban 6sszesen?

A/(Ba)=137.4; A(Fe) = 56,0, A(S)=32,0
13 pont

8. feladat

. A natrium-acetdt jol oldodik vizben, és oldata jol vezeti az elektromos dramot. Az oldat
elektrolizise soran érdekes termékek keletkeznek.

A katodon €s az anddon is gazfejlddés tapasztalhatd. A katddon fejlodo géz (A)
és az oldatban visszamarado oldott anyag (B) pontosan ugyanaz, mintha NaCl-oldatot
elektrolizalnank.

Az anddon fejlodd szintelen gazkeverék (C, D) térfogata 1/3-ara csékken, ha
KOH oldatan atbuborékoltatjuk. A visszamarad6 rész sem lugos, sem savas oldatban
nem nyelédik el.

Az anodon fejlédd gaz meg is gyujthatd. A tokéletes égéshez sajét térfogatanak
7/6-szorosét fogyasztja oxigénbdl. Az égés utan visszamaradd gaz térfogata (standard
dllapotban) az anddon fejlodott gaz (ugyancsak standard allapotban mért) kiindulési
térfogatanak 4/3-a. Ez mar maradéktalanul elnyel6dik KOH oldatban.

Az andédon egy masik reakcidban egy illékony, vizzel nem tul jdl elegyedd
szerves vegylilet (E) is keletkezik igen kis mennyiségben. E reagdl NaOH vizes
oldataval. Ekkor metil-alkohol és natrium-acetat keletkezik.

a) Milyen vegyiileteket jelc‘)'lnek'a betiik?
... Vdlaszat indokolja, illetve igazolja szamitdssal!

b) Kb. milyen térfogatardnyban fejlédnek a gazok (4, C, D)?
Irja fel az elektrédfolyamatok egyenleteit!
13 pont



g

Kémia OKTV 2001/2002. II. forduld 8 15/B

7. feladat

Ha tomény, meleg salétromsavba finoman elporitott jédot szérunk, vorosesbarna-giz .
(NO,) fejlédése indul meg. Id6vel a reakcid lezajlik, és a gazfejlddés abbamarad.
Ekkor lehiitve az oldatot az A vegylilet fehér kristalyai véalnak ki.

Az A vegylilet melegités hatdsara tobb 1épésben bomlik. 200 °C-on melegitve
tomege 5,11 %-kal csokken vizvesztés mellett, mikdzben a fehér, kristalyos B vegyiilet
marad vissza. B tovabbi hevitése sordn 300 °C koriil ‘megolvad, mikdzben elemeire:
bomlik. Egyrészt ibolyaszinii gazok fejlédnek, amelyek a berendezés hidegebb részein
lecsap6dnak. Mésrészt egy szintelen gdz szabadul fel, amelyben az izz6 gyujtdpélca

_langra lobban. A lecsapddd kristdlyok tomege a heviteni kezdett A- tomegének

72,17 %o-a
B vegylilet azon kevés oxxdaloszer kozé tartozik, amely a CO gazt hidegen is

azonnal oxidalni képes. A reakcidé sordn a fehér kristalyok a reakcidterméktél ibolyas
elszinez6dést mutatnak — igy észlelhetd példdul a levegd CO tartalma is.

Az A vegyiiletbdl tovabbi reakcidkkal (klérral erélyesen oxidalva) el6allithaté a.
C vegylilet. C és A Osszetevsi megegyeznek és viselkedésiik is hasonld, bar hevités
hatdsara az utdbbi bomldsa mar alacsonyabb hdmeérsékleten is' megindul. A bomlés
végtermékei ugyanazok lesznek, a hevitett C tGmegének 19,74 %-abol lesz viz és
24,56 %-4bdl az €g st taplald gaz.

a) Mi lesz a betiikkel jelolt vegyiiletek sszegképlete?
Indokolja, illetve szamitdssal igazolja megolddsdt!

b) [rja fel az A és B keletkezésének, a B és C bomldsdnak, valamint a B CO-dal
lejatszodo reakcidjanak egyenletet/
13 pont

8. feladat

Egy szerves vegyliletet feleslegben levd oxigénnel  elégettek, és a kapott égés-.
termékeket gondosan elvdlasztottak egymastél Az egyik térfogata 20 °C- on és
standard nyomason éppen ugyanannyi dm?, mint amenny1 a masik térfogata cm’-ben
mérve (4 °C-on).

- a) Mely vegyiiletek esetében kaphato ilyen eredmény?

(Az dsszes lehetdséget sorolja fel!)

b) A4 fogyott oxigén és a keletkezé ga'zha’lmazdllapotzi égéstermék milyen térfogat-
ardnyai esetén lehet egyértelmiien eldionteni, hogy mi volt a kiinduldsi vegyiilet?

Mely esetekben nem hatdrozhaté ez meg? Miért?

Vm(20 °C) = 24,0 dm’/mol
‘ 13 pont



